

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.—Año VI.—Número 1.821

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono número 143

Miércoles 3 de septiembre de 1919

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

La feria de Mérida

(DE NUESTRO ENVIADO ESPECIAL)

(POR TELÉFONO)

Madrid, 2, 25 h.

El Consejo de Estado

El próximo sábado se reunirá el pleno del Consejo de Estado, para dar posesión al nuevo presidente de dicho alto cuerpo consultivo, señor Andrade.

Además se examinarán varios expedientes sobre concesión de créditos extraordinarios.

El Gobierno se ha dirigido a los consejeros, encareciéndoles la urgencia del despacho de esos créditos.

La vuelta de la normalidad en Barcelona.—Manifestaciones de Sánchez de Toca

Hablando el presidente del Consejo del próximo levantamiento del estado de guerra en Barcelona, decía que no podía desconocer que había muchos elementos interesados en el mantenimiento de esa situación excepcional.

Sin embargo, cuando el Gobierno publique los fundamentos que le impulsaron a proceder en la forma que lo hace, seguramente se modificarán esas opiniones y confiadamente esperamos que todos aprobarán nuestra conducta.

El ministro de Hacienda

Según manifestó el señor Sánchez de Toca a los periodistas, aun cuando el ministro de Hacienda termina su cura en las aguas de Cestona, el día 5 del actual, probablemente no regresará a Madrid hasta el 8 o el 9, pues tiene el propósito de descansar algunos días en San Sebastián.

Lerroux elogia al gobernador de Barcelona

El jefe del partido radical, señor Lerroux, estuvo esta mañana en el Ministerio de Hacienda.

Los periodistas se apresuraron a interrogarle sobre la situación de Barcelona.

—Allí, hay mucho y mal entendido. Si todos se entendieran bien, podrían solucionarse los conflictos sin grandes dificultades—contestó el señor Lerroux.

Los periodistas le preguntaron el juicio que le merecía la actuación del nuevo gobernador de Barcelona.

—El levantamiento del estado de guerra significa un éxito personal de Amado y todo el mundo debe reconocerlo así—respondió el caudillo radical.

La apertura de los Tribunales

El ministro de Gracia y Justicia no presidirá este año el solemne acto de la apertura de los Tribunales.

Le representará, pronunciando el acostumbrado discurso de apertura, el presidente del Tribunal Supremo, señor Ciudad Auriol.

El Jurado en Melilla

Por el Ministerio de Gracia y Justicia se ha dictado una Real orden, que contiene las disposiciones necesarias para la implantación rápida del Tribunal del Jurado correspondiente a la plaza de Melilla, pues a pesar de estar ordenado desde hace algún tiempo que funcionase dicho Tribunal, no ha sido posible constituirlo hasta ahora, por ciertas dificultades que resuelve la mencionada Real orden.

Le quitan el verano

En vista del conflicto que se plantea con la declaración del lock-out por parte de los fabricantes de pan de Viena, el gobernador civil, señor Cavasanti, que le proponía marchar de verano, ha tenido que suspender el viaje.

El conflicto de los panaderos

Esta mañana conferenciaron nuevamente con el gobernador civil comisiones de patronos y obreros panaderos. La impresión obtenida como resultado de estas conferencias, parece ser favorable.

Los patronos están dispuestos a aplazar la declaración del lock-out.

Por otra parte, patronos y obreros, en su mayoría, se muestran conformes con la intervención del Instituto de Reformas Sociales, para que este organismo estudie el conflicto y proponga una solución de concordia.

Una petición del señor Dato.—Los alojamientos en Bilbao

El ministro de la Gobernación recibió al mediodía a los periodistas, diciéndoles que al pasar por Vitoria el ministro de Instrucción pública, había saludado al jefe de los conservadores.

El señor Dato expresó su deseo de que el Gobierno gestionase el inmediato envío de un trasatlántico a las aguas de Bilbao para que pueda servir de alojamiento a numerosos concurrentes al Congreso de las Ciencias, que de otra suerte tropezarían con grandes dificultades para encontrar donde hospedarse.

El presidente del Consejo de ministros—agregó Burgos—ha trasladado seguidamente esta petición al marqués de Comillas, esperando que la Compañía que dicho señor representa accederá al envío de uno de sus buques.

También manifestó Burgos Mazo que según le había comunicado el señor Prado y Palacio, el jefe de los conservadores se encuentra bastante mejorado, pero no bien del todo.

Terminó diciendo que el señor Dato no desista de su propósito de pasar una temporada en el extranjero.

Huelga probable

Los cocheros de Madrid anuncian para muy en breve otra huelga general del gremio.

Se fundan en que han presentado una nueva relación de mejoras que desean obtener y los patronos la han rechazado en conjunto.

Las huelgas de Valencia y Barcelona

Esta tarde manifestó el señor Burgos Mazo que no había recibido nuevos in-

formes de las autoridades de Valencia respecto a los conflictos planteados en dicha capital y provincia.

En cuanto a la situación de Barcelona, manifestó el señor Burgos Mazo que había tenido ocasión de conversar con una personalidad muy caracterizada en la política catalana, escuchando de sus labios palabras de gran elogio para las iniciativas y los trabajos de aquellas autoridades encaminados a la resolución de los conflictos sociales pendientes.

Muerte de un niño

En el paseo de las Yserías, frente al campamento de desinfección, un automóvil atropelló a un niño de ocho años, destruyéndolo.

El niño se llamaba José Montesa, y el accidente ha impresionado mucho en aquella barriada.

Las plantillas de Hacienda

Continúa la misma inquietud entre los funcionarios de Hacienda.

Las impresiones siguen siendo las mismas de ayer.

Sin embargo, no se han exteriorizado actitudes de protesta.

Todavía no se ha recibido en Madrid el decreto que se dice firmado por su majestad, sobre aprobación de las nuevas plantillas.

El subsecretario del Ministerio de Hacienda sigue confiado en que el personal del citado departamento quedará completamente satisfecho con el decreto que se publique.

La familia real

San Sebastián.—El Rey marchó en automóvil al hipódromo de Lasarte, visitando las cuadras de caballos de su propiedad.

Las reinas pasearon por la población en automóvil.

Entraron en algunos establecimientos para efectuar compras.

Madrid, 3, 0'30 h.

Despacho con el Rey

San Sebastián.—A las tres de la tarde subió a Miramar el marqués de Lema para despachar con el Monarca.

Sometió a la firma de don Alfonso varios decretos de distintos departamentos que a estos efectos le habían sido enviados desde Madrid.

Noticia desmentida

San Sebastián.—El marqués de Lema recibió esta tarde a los periodistas, diciéndoles que podían desmentir la noticia que recoge un periódico extranjero respecto al proyectado envío de seis mil hombres a Melilla.

—Ni existe ni ha existido ese proyecto; se trata de una fantasía periodística—agregó Lema.

Viaje de un Príncipe

San Sebastián.—Procedente de Suiza ha llegado a esta capital, el príncipe Renato de Borbón.

Hace este viaje con el carácter de turista únicamente.

Solución de la huelga ferroviaria en Portugal

San Sebastián.—El encargado de Negocios de España en Lisboa, comunicó al marqués de Lema que después de cincuenta y nueve días de huelga ha quedado solucionada la que mantenían los empleados ferroviarios de dicho país.

Los huelguistas se han presentado prometiendo volver al trabajo sin condiciones y confiado en que el Gobierno los defenderá.

El Gobierno ha ofrecido solucionar este asunto en términos de justicia siempre que los huelguistas reanuden el trabajo inmediatamente.

Así lo han hecho ya la mayoría de los empleados.

El ministro de Fomento

Palencia.—Los ingenieros civiles de esta capital han obsequiado con un banquete al ministro de Fomento, señor Cañerón.

Después del banquete recibió numerosas comisiones de los pueblos.

Esta noche marchará don Abilio a Vitoria para asistir a la inauguración del ferrocarril vasconavarro.

Enfermos curados

Las Palmas.—Han sido dados de alta los enfermos de gripe que desembarcaron del trasatlántico *Reina Victoria*.

La reparación

Las Palmas.—Ha llegado un gran transporte francés que hace el viaje con destino a Nekar, conduciendo 2.000 soldados de color, repatriados.

Los perjuicios de una huelga

Las Palmas.—La huelga de los merinos mercaderes ocasiona grandes perjuicios a esta población por la falta de artículos de general consumo.

También sufren grandes perjuicios los empleados públicos que no han podido cobrar los haberes correspondientes a este mes por no haber llegado todavía los documentos necesarios a estos efectos.

La carestía de la vida

Las Palmas.—Se prepara una gran manifestación para protestar del abusivo encarecimiento de los artículos de primera necesidad.

Los obreros y el gobernador de Vizcaya

Bilbao.—Con motivo del despido de algunos operarios de la fábrica de tabacos, otros muchos abandonaron el trabajo.

Visitaron al gobernador para rogarle que intercediese en favor de la readmisión de los despedidos.

El gobernador ofreció complacerlos y aprovechó la ocasión para dar satisfacciones a los obreros, diciendo que

jamás había tenido intención de agraviar a la Casa del Pueblo.

Si alguna otra cosa ha podido deducirse de mis palabras—agregó el gobernador—es porque ellas fueron mal interpretadas.

Servicio aéreo

Alicante.—Procedente de Málaga llegó, a las ocho de la mañana, un aparato aéreo de la Compañía que ha establecido el servicio entre Tolouse y Rabat.

Dicho aparato había llegado anoche a Málaga procedente de Rabat.

Trae cartas de las autoridades de Málaga y varios periódicos matutinos.

Este servicio será, por ahora, simplemente postal.

Se realizará dos veces en cada semana.

Desde 1.º de octubre se admitirán viajeros.

El precio de la carne

Zaragoza.—Los carniceros han acordado subir 80 céntimos el kilo de carne.

El Alcalde se ha opuesto, pero como el gobernador lo autoriza se reunirá la Junta provincial de Subsistencias para resolver en definitiva.

Los conflictos sociales

Zaragoza.—El conflicto motivado por el lock-out de la clase patronal continúa en el mismo estado.

Después de laboriosas gestiones de las autoridades y cuando ya los patronos se mostraban dispuestos a aceptar una fórmula de concordia, los obreros, enterado de ello, se han apresurado a aumentar sus pretensiones, con lo cual se hace preciso comenzar de nuevo las gestiones de avenencia.

El gobernador no ha consentido la huelga de los molineros porque no ha sido anunciada con la anticipación que previene la ley.

Llegada del Gobernador

Barcelona.—En el expreso llegó a esta capital el gobernador civil señor Amado. Le aguardaban en la estación las autoridades y algunas comisiones.

Seguidamente se trasladó al Gobierno civil, haciéndose cargo del mando de la provincia.

Levantamiento del estado de guerra

Barcelona.—A las diez y media de la mañana se celebró en la Capitanía general la Junta de autoridades a que se refiere la ley de Orden público, como trámite previo al levantamiento del estado de guerra.

Asistieron el Capitán general, el Gobernador civil y el presidente de la Audiencia.

La reunión duró poco más de una hora, acordándose en ella el inmediato levantamiento del estado de guerra.

A la una de la tarde se publicó y fijó en los sitios de costumbre el bando del Gobernador civil anunciando que se había hecho cargo del mando de la provincia, que continuaba la suspensión de las garantías constitucionales y que desde hoy la censura previa para las galeadas de prensa se ejercería en las oficinas del Gobierno de su cargo.

La vuelta a la normalidad

Barcelona.—Se sabe que el acuerdo de levantar el estado de guerra, se adoptó en la Junta de autoridades celebrada el día 26 de agosto último, pero como aquel mismo día apareció el artículo del periódico *El Diluvio*, dando cuenta de las gestiones que se habían hecho cerca de los sindicalistas, la ejecución de ese acuerdo hubo que demorarlo como consecuencia de ciertas dificultades que motivó la publicación de ese artículo.

El acuerdo de levantar el estado de guerra, está siendo muy comentado.

Se esperan con gran ansiedad las consecuencias que pueda producir la adopción de esta medida en los actuales momentos.

Entre los sindicalistas, el acuerdo de la Junta de autoridades ha producido gran satisfacción.

Las huelgas en las fábricas textiles

Barcelona.—El conflicto planteado por la adaptación del nuevo horario en las industrias textiles, puede considerarse terminado.

En las fábricas del Llano han sido aceptadas las bases de la jornada y los aumentos de los jornales.

Solamente queda por resolver lo relativo a las fábricas de la montaña, pero se cree que también se llegará a una solución satisfactoria.

Gran incendio

Cádiz.—El incendio que se declaró anoche en la factoría llamada de Matagorda, quedó extinguido en las primeras horas de la mañana.

Concurrieron al lugar del siniestro todas las autoridades; numeroso público contemplaba desde el muelle los efectos del incendio.

Han quedado destruidos el taller de construcción y reparación de bofes y otros departamentos contiguos.

Se logró salvar el muelle llamado del Rey.

Las tripulaciones del *Alfonso XIII*, del *Villaverde*, *Santa Isabel* y otros buques, tomaron parte muy activa en la extinción del fuego.

Las pérdidas se calculan en un millón de pesetas.

No han ocurrido desgracias personales.

Otro servicio aéreo

Barcelona.—Mañana se espera la llegada de un gran biplano inglés.

Dicho aparato inaugura el servicio postal que se establece entre Londres, Vitoria, Madrid y Barcelona.

Mérida 2, 9'50 noche.

Preámbulo

Todavía nos palbamos en un postre y irremediable movimiento a que nos conduce nuestra incredulidad. Y al mirarnos unos a otros nos preguntamos con la vista si a veces efectivamente existimos o somos más bien momias enhiestas. Por último decidimos convencernos de que existimos.

El tren de Badajoz nos ha maltratado cruelmente, emparedados entre la masa humana, constituida por diez mil viajeros bullangueros y animosos y otras tantas botas del finío, más tiempo enarboladas que quietas.

El tren de Cáceres habilitó un convoy de bateas y trájose a rastras todos los pueblos del tránsito.

Al llegar a Mérida no puede por menos de sorprendernos su aspecto de fiesta mayor. Aunque ya veníamos curados de espanto, Mérida se nos parece la loca dispersión de la columna de que habló el poeta.

Las fondas y casas de comidas se toman materialmente por asalto a la hora del *engullen*. Los casinos y círculos de recreo, los bares y las tabernas, las calles y los paseos son un hormiguero humano de abigarrada policromía.

Los viejos no recuerdan influencia tan inusitada desde hace muchísimos años, ni animación tan extraordinaria.

En toda la amplitud de la ciudad, la ola humana se rebulle en un espasmo de vida confiada y optimista.

El limbo

A las cuatro hemos terminado la comida. En segunda emprendemos el camino hacia la plaza de toros confundidos entre la muchedumbre, y bien ajenos, a fe nuestra, de lo que vamos a ver.

Verán ustedes como fué. El aspecto del amplísimo circo, es como para que pase cualquier empresario al Manicomio por efecto de un empacho de pesetas. El sol está abarrotado, y en la sombra se ven algunos claros que van tupidándose rápidamente. El calor achicharra.

Poca experiencia tenemos, pero nos sobra la suficiente para saber que los públicos tienen sus venas de caprichosos. Gaona, que siempre toreó bien, viene con ánimos de agrandar, y aunque no siempre lo consigue, el respetable se porta con el mejicano más frío de lo precedente.

He aquí la labor. A su primero, tras de cuatro pases soberbios, entre los que intercaló un molinete vistosísimo con cambio de muleta y otro de pecho superior, coge media estocada y descabella al primer intento. (Aplausos que nos saben a poco.)

En su segundo, cuarto de la tarde, hace una faena hermosísima, emborachando al de la viuda, trayéndolo y llevándolo entre los vuelos de la flámula y convirtiéndolo en un cordero pascual.

El repertorio de adornos que el angelito se usa para andar por casa levanta tempestades de aplausos en la galería. Pero... ¡ay! llegamos a la hora del *endiñen* y vemos un pinchazo que anotamos. Unos mantazos y nuevo pinchazo; entrecate de percal y *sentimos* otro pinchazo (a ver si vos estáis quietos).

Luego un intento de descabello; en segundo otro y otro... El toro se acuesta y nosotros nos recostamos sobre el más próximo. (El público, tomado, bate unas palmas que pecan de escasas, si quiera sea en razón a la faena de muleta y a la voluntad.)

Angelete nos resultó el mismo de siempre. Ni hace más de lo que sabe ni sabe más de lo que hace. Su característica valentía fué lo mejor que pudimos anotarle.

En su primero intentó por dos veces banderillearlo con rehiletes dobles, no saliendo airoso de su empeño, pero puso en ello fe y riñones. En quites y lances, muy oportuno y valiente. Con la flámula realiza una faena estupendísima, a base de un pase de pecho bueno, otro rodilla en tierra y otro de la primera marca a dos milésimas de milímetro de los piones, aunque algo emborachado. En cuanto cuadra el morlaco le sacude una hasta las guarniciones, que resulta algo caída, y que acaba con la existencia del de Soler. (El respetable obsequia a *Angelete* con una ovación, y pide y obtiene para el mismo un epéndice auricular.)

En su segundo realiza una faena de muleta rosa, incolora, y lo mata de media en lo alto, entrando con todas las reglas del arte. (Enotamos una dosis de valentía a prueba de bomba.)

En su segundo realiza una faena de muleta rosa, incolora, y lo mata de media en lo alto, entrando con todas las reglas del arte. (Enotamos una dosis de valentía a prueba de bomba.)

En su segundo realiza una faena de muleta rosa, incolora, y lo mata de media en lo alto, entrando con todas las reglas del arte. (Enotamos una dosis de valentía a prueba de bomba.)

En su segundo realiza una faena de muleta rosa, incolora, y lo mata de media en lo alto, entrando con todas las reglas del arte. (Enotamos una dosis de valentía a prueba de bomba.)

En su segundo realiza una faena de muleta rosa, incolora, y lo mata de media en lo alto, entrando con todas las reglas del arte. (Enotamos una dosis de valentía a prueba de bomba.)

En su segundo realiza una faena de muleta rosa, incolora, y lo mata de media en lo alto, entrando con todas las reglas del arte. (Enotamos una dosis de valentía a prueba de bomba.)

En su segundo realiza una faena de muleta rosa, incolora, y lo mata de media en lo alto, entrando con todas las reglas del arte. (Enotamos una dosis de valentía a prueba de bomba.)

En su segundo realiza una faena de muleta rosa, incolora, y lo mata de media en lo alto, entrando con todas las reglas del arte. (Enotamos una dosis de valentía a prueba de bomba.)

En su segundo realiza una faena de muleta rosa, incolora, y lo mata de media en lo alto, entrando con todas las reglas del arte. (Enotamos una dosis de valentía a prueba de bomba.)

En su segundo realiza una faena de muleta rosa, incolora, y lo mata de media en lo alto, entrando con todas las reglas del arte. (Enotamos una dosis de valentía a prueba de bomba.)

En su segundo realiza una faena de muleta rosa, incolora, y lo mata de media en lo alto, entrando con todas las reglas del arte. (Enotamos una dosis de valentía a prueba de bomba.)

En su segundo realiza una faena de muleta rosa, incolora, y lo mata de media en lo alto, entrando con todas las reglas del arte. (Enotamos una dosis de valentía a prueba de bomba.)

En su segundo realiza una faena de muleta rosa, incolora, y lo mata de media en lo alto, entrando con todas las reglas del arte. (Enotamos una dosis de valentía a prueba de bomba.)

En su segundo realiza una faena de muleta rosa, incolora, y lo mata de media en lo alto, entrando con todas las reglas del arte. (Enotamos una dosis de valentía a prueba de bomba.)

En su segundo realiza una faena de muleta rosa, incolora, y lo mata de media en lo alto, entrando con todas las reglas del arte. (Enotamos una dosis de valentía a prueba de bomba.)

En su segundo realiza una faena de muleta rosa, incolora, y lo mata de media en lo alto, entrando con todas las reglas del arte. (Enotamos una dosis de valentía a prueba de bomba.)

después de una tarde de reclusión. Oyó los vítores de 10.000 espectadores y asomándose curioso por entre los girones de blondas nubes grises que constitúan su prisión, quedó extático y anonadado... ¿Qué vio?

Sánchez Mejías—que ya se había revelado como AMO en el primero que le correspondió en suerte, erizando los cabellos de chicos y grandes (salvo inclusive)—estaba saludando a su segundo con unas navarras incommensurables, tan paradas y bien instrumentadas que la plaza toda, como un solo hombre, se conmovió presa de una sacudida eléctrica. La impresión en las caras era de miedo insuperable.

Toma luego los palos y, olímpico, con *deshabillé sui-generis*, como el que toma un sorbete, clava, en el vuelo de una perra gorda, tres pares *mejianescos*, que nos hacen consignar en letras de molde esta afirmación categórica y contundente: «Como banderillea Mejías, no banderillea nadie.»

El público, medio atontado de ver y de paipar tanta belleza, pide que siga banderilleando hasta la hora del desayuno. Mejías pide permiso para poner un cuartito par, y una vez concedido, prende los dos zarcillos, de dentro a fuera, entrando y saliendo con precisión matemática y en menos terreno del necesario para instalar un kiosco en la plaza de San Juan.

Suenan los clarines para pasar a otro plato, y el pueblo soberano que goza como un colegial viendo pelear a este fenómeno de banderillero, se indigna, vociferando y pateando.

Por fin, tras una faena de muleta adornada y valiente, entra a matar como siempre desde que lo recordamos, sin dominio del arma, inseguro e incierto.

Cuando este muchacho aprenda a matar, si quiere aprender—es lástima que no aprenda—asistiremos a saborear a diario la labor del LUNCO, porque si como sabe lo demás «matar supiera, no hubiera hombre que al ruedo saliera...»

Resumen

Los toros han resultado desiguales, nerviosos y querenciosos, nobles y bravos pero blandos. Bien es verdad que, en general, fueron castigados de cualquier manera.

Los mejores, el primero y el tercero. Este, «Barrileto», fué entero y con poder a la muerte y demostró (Dios se lo pague) que en esto del ojo clínico soy algo más que principiante, ¿verdad, amigo don Pablo?

Faenas que merezcan lugar preferente, un pase de Mejías, sentado en el estribo, con los pitones entre la faja y la vida en un hilo.

Dos payas de nuestro paisano *Zurro*, en el mismísimo *gurugú* y aguantando tela.

Y la proclamación unánime de Ignacio I el Emocionante como Emperador del toro por los siglos de los siglos.

Amén.

FÉLIX MBRINO.

En el real de la feria

Desde las primeras horas la concurrencia de tratantes y de ganado ha sido extraordinaria. A pesar de ello el mercado se encuentra encalmado y las transacciones son escasas hasta buscar la orientación de precios. Se nota expectación y ganas de negociar.

En crónica por correo remitio detalles.

R. C.

En Badajoz

Ya supontamos la animación que hubo ayer en Mérida, de la que nos de cuenta uno de nuestros compañeros de redacción. Los trenes del día anterior y los de ayer, iban abarrotados. «La Esfíntida» también llevó un coche repleto de viajeros, y fueron muchos autos de particulares.

Ayer se notaba en Badajoz la ausencia de los que fueron a ver la corrida, y los granjeros y labradores que están en Mérida los días de feria, con objeto de comprar y vender ganado. Las calles de la capital y los paseos, presentaban un aspecto más solitario que de costumbre.

Según noticias telefónicas de nuestro enviado especial, se hallan en Mérida todos los ganaderos y agricultores de la provincia.

Este año la afluencia de forasteros es extraordinaria.

En el rodeo, que está animadísimo desde las primeras horas de la mañana, se nota a simple vista que ha concurrido una gran cantidad de ganado superior a otros años.

Por las noticias que tenemos, no ha quedado cerrado ningún trato. En ganado cerdío, hay mucha cantidad. Se piden precios elevados y los compradores se sostienen

Banco Hispano Americano

CAPITAL: 100 millones de pesetas

SUCURSAL EN BADAJOZ
Cuentas corrientes con interés.
Compra y venta de valores.
Custodia gratuita de valores y cuentas de crédito con garantía de los mismos.

lugares y toda clase de monedas extranjeras y cuentas corrientes con interés, de dichas monedas.
Cobro y descuentos de letras.

CASA CENTRAL: MADRID

Sucursales y Agencias en Alcoy, Alicante, Antequera, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Ejea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza, Tarrasa

EFEMÉRIDES

3 de agosto Carlos III adopta como himno nacional la Marcha Real española

¿No habéis oído nunca fuera de nuestra patria la Marcha Real española? Y aun sin salir de España ¿no sentís vuestro ánimo galvanizado por violenta sacudida cuando escucháis los acordes de nuestro himno nacional?
Yo no sé si será un espíritu primitivo, antrópico de estos ultramodernos, ni tampoco se me alcanza el esta emoción íntima que conmueve todo mi ser cada vez que oigo la Marcha Real, será mera sensibilidad, como han dado hoy en llamar los hijos espúrios a cuanto se relaciona con los amores de la madre patria; lo que sí aseguro es que éstos mis sentimientos los tengo por el más refinado aticismo—no hay nada tan subjetivo como el sentimiento de lo bello—y que no los cambiaría por esos otros que los hombres bien reputan como únicos capaces de saciar las inmensas aspiraciones de sus espíritus quinquagesimos.

armonista, cuyo nombre ignoro, introdujo esa innovación que ha venido a enaltecer la encantadora belleza de nuestro himno nacional.
La Marcha Real y la bandera roja y guinda, son dos emblemas completivos de nuestra patria. No se puede hablar de la una, sin que por asociación inevitable de continuidad, evoque en nosotros el recuerdo de la otra. Por eso después de haber tratado brevemente de la Marcha Real, no quiero malograr la ocasión de divulgar una hermosa tradición acerca de los colores de nuestra bandera, aun a trueque de que padezca la unidad de esta mal pergeñada efeméride.

Finaba el siglo noveno de nuestra Era, cuando Carlos el Calvo, a la sazón rey de los francos, vio invadidos sus estados por los normandos, que llevándolo todo a sangre y fuego, amenazaban destruir el imperio carolingio. El esforzado Monarca francés acudió a la defensa de su territorio, mas la suerte le fué adversa, y derrotado por los normandos, hallábase entregado a discutir las bases de la capitulación, cuando apareció a lo lejos un lucido ejército, que arremetiendo furiosamente contra los normandos, los derrotó y puso en precipitada fuga. Mas cuando el esforzado caudillo de la hueste vencedora se dirigía a la tienda del Emperador, una flecha enemiga le hizo caer herido de su caballo. Conducido a presencia de Carlos, y deseando éste conocer al libertador de su Reino, le alzó la visera y reconoció en el herido al conde de Barcelona Wifredo el Velloso, que como feudatario de los reyes francos, había ido a socorrerle. Entonces el Emperador, sensiblemente conmovido, díjole a Wifredo:
—En premio de tu hermosa acción, desde hoy declaro independientes tus estados y te nombro soberano de ellos.
—Señor—dijo Wifredo—por si vivo, dadme vos mismo las insignias que han de ondear en la bandera de mi reino.
Y mojado Carlos la mano en la sangre que manaba del pecho de Wifredo, y psáendola por su áureo escudo, pronunció estas palabras:
—Con tu generosa sangre has salvado mi reino, con ella quieto honraré dándotela por divisa.
Y dejó señaladas cinco barras rojas en campo de oro, símbolo de la sangre que por la independencia de sus estados vertió Wifredo el Velloso.
Posteriormente, los Reyes Católicos, teniendo en cuenta este memorable hecho, adoptaron los colores rojo y guinda, como distintivo de nuestra bandera nacional.

ANTONIO MIGUEL PÉREZ.

HACIENDA DE SOCIEDAD

Recaudación
La efectuada durante el día de ayer, por los conceptos que se indican, es la siguiente:
Territorial, 84.699 pesetas.
Industrial, 5.679.
Utilidades, 959.
Minas, 240.
Carruajes, 455.
Trasportes, 255.
Monopolios, 551.
Cuotas militares, 1.500.
Recursos, 609.
Territorial, resultados, 17.861.
Industrial, ídem, 5.726.
Utilidades, ídem, 5.551.
Carruajes, ídem, 212.
Recargos municipales, 452.
Ídem, resultados, 805.
Reintegros, 46.
Operaciones del Tesoro, 52.760.

Procedente de Usagre, hemos tenido la satisfacción de saludar al propietario don Julián Rodríguez.
—Salí ayer para Mondariz nuestro particular amigo don Juan Domínguez.
—Ha regresado de las playas del Norte don Julio Soarez Monteiro y su distinguida familia.
—Para Usagre salió ayer don Lucio Esteban, propietario.
—Llegó de Elvas el ingeniero electricista don Juan Flores, particular amigo nuestro.
—Procedente de Barcarrota, saludamos a don José María Baselga, farmacéutico.
—Ha regresado de Jerez de los Caballeros la distinguida señora viuda de don Cándido García, con su hermana la señorita de Colomé.
—Ha venido de Usagre el propietario don Esteban Luna.
—Se encuentra en Badajoz, procedente de Oliva de Jerez, don Juan Fuentes Pecellín, estudiante.
—Procedente de Azuaga, llegó ayer a Badajoz el diputado provincial don José Carrascal Montero de Espinosa.
—De Fuente de Cantos vino asimismo el propietario don Bernardo Carrascal Espino.
—Ha regresado del balneario de Alanje don Jacinto Rodríguez Cervero, secretario del Ayuntamiento de Alconchel, en unión de su hija Carmen, su sobrina Encarnación y la señora doña Joaquina Ponch.

DEHESAS

Compra-venta-arriendo y toda clase de operaciones sobre ellas.

C. PESINI

MELENDEZ VALDES, 50

Aparado número 24.—Badajoz

MALARINE (PATENTE 31.919)

PODEROSO ANTIPALÚDICO a base de quinina, arsénico, hierro y estricnina.

De efectos eminentemente antipalúdicos; da excelentes resultados contra toda clase de calenturas, FERCIANAS, CUARTANAS y CUOTIDIANAS.

Medicación antipalúdica la más racional y científica.

VENTA EN FARMACIAS

En las principales de la provincia y en la del autor, Demetrio Lancho. Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba)

Se vende paja

en la dehesa de «Aldea del conde», término de Talavera la Real, inmediata a la carretera de Madrid.

SE NECESITA practicante de Farmacia. Dirigirse a don Manuel González, farmacéutico, Hornachos.

FIGURINES del mes de septiembre: Les Grandes Modes de París, 5 50 pesetas; Paris Mode, 2; Paris Elegant, 3'50. Librería de Durán, Meléndez Valdés, 15. Badajoz.

Fresnera que se vende

en la dehesa de «Sagrajas», inmediata a esta capital. Para tratar, con don Gabriel Rodríguez Barrientos, calle de San Juan, 42.

Juzgado municipal

Movimiento de población habido en la capital durante el día 2:

Fallecidos.—Leonor Manchado Mejías, de dos años, fiebre intestinal. Plaza del Progreso (barrida de la Estación.)
Justa Perera Santos, de ochenta años, senectud. Concepción, 70
Nacidos.—Milegros Soriano Fernández, Trinidad, 27.
Ana Holgado Lozano, Serrano, 17.
Matrimonios.—Ninguno.

Pequeños anuncios

Si necesitáis instalar un cuarto de baño, visitar la fábrica de mosaicos de don Domingo Olgado. Es la mejor surtida y la que vende a precios más económicos en toda Extremadura y Andalucía. Grandes almacenes en la calle de Prim, número 7, en Badajoz.

CALENTURAS DE LOS NIÑOS —Lo mejor Antipalúdico Santano, de uso externo, sin molestarlos y con seguro éxito. Farmacia Sucesor de Ubierna.—Badajoz.

SE ARRIENDA desde el próximo San Miguel, los pasios y frutos de bellotas de la dehesa de «Buzale», término de Hornachos. Para tratar, con su dueño don Antonio Ramírez, en la misma finca.

DESDE SEVILLA a Higuera la Real se ha extraviado una rueda de automóvil metálica, completa, 880 por 140, marca Minton. El que la presente al Alcalde de Higuera, se le gratificará.

“EL TUNEL”-VINOS

AÑEJO, 9 PESETAS ARROBA CORRIENTE, 8 IDEM IDEM MARTÍN CANSADO, 3.—TELÉFONO 330 BADAJOZ

NOTICIAS

La Caja rural de Hornachos.—En la Audiencia territorial de Cáceres ha sido formado el apartamento en el pleito de mayor cuantía que sostiene la Caja Rural de Hornachos contra los que fueron su presidente y secretario, respectivamente, señores Ramírez de Castañeda y Gómez Ortiz.
Véase el pleito sobre la entrega de documentos y metálico.

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 5, 2-30 h.

Una desgracia

Barcelona.—En una fábrica de aserrar maderas de la calle de las Cortes, se presentó un desconocido solicitando trabajo.
Se le indicó que no se aproximase a determinadas maquinarias, pero olvidó la prohibición, y estando cerca de un aparato de la fábrica, saltaron varios trozos de madera, que cayeron sobre la cabeza del desconocido, produciéndole heridas gravísimas, a consecuencia de las cuales falleció a los pocos momentos.

Toros en Palencia

Se lidia ganado de Coquilla. PRIMERO.—Gordó y grande. Saleri lancea bien, siendo aplaudido. Al coger la muleta se encuentra el toro bronco y difícil.

Hace una buena faena y coloca media estocada algo perpendicular; más pases, un pinchazo bueno y una estocada entera. (Ovación.)

SEGUNDO.—Berrendo y grande. A poco de salir del chiquero se advierte que está completamente ciego. Se promueve una gran bronca. Por fin es retirado al corral.

SEGUNDO bis.—Negro y cornalón. Fortuna veroníquez parado y estirando muy bien los brazos.

Al comenzar la faena de muleta empieza a llover. La faena es muy valiente y la concluye con dos pinchazos buenos, media estocada alta y un descabello. (Ovación.)

TERCERO.—Berrendo en negro. Saleri o fija con unos capotezos superiores. Coge las banderillas y coloca un par superior al cuarelo.

Otro monumental de poder a poder y otro bueno tirando desde el estribo y muy cerca de la cabeza del bicho. Brinda la muerte de este toro al ministro de Fomento.

Hace una faena buena, sobresaliendo dos buenos pases por alto. Se perfila y agarra una gran estocada, que basta (Ovación y regalo.)

CUARTO.—Es negro y muy grande. Se declara manso. Fortuna muletea bien y termina con media estocada y un descabello. (Muchas palmas.)

QUINTO.—Es negro y también muy grande, como los anteriores. Saleri hace una faena breve, pero adornada, para media estocada alta y una entera algo delanterilla.

SEXTO.—Colorao. Fortuna intenta lancearlo y el toro se le marcha. Hace una faena de alijo y termina de dos pinchazos y varios intentos de descabello.

El toro estuvo imposible de lidiar durante la faena, pues saltó ocho veces al callejón.

Se arragó lo del carbón

París.—La conferencia de Versalles ha terminado sus deliberaciones adoptando los acuerdos pertinentes sobre el suministro de carbón por parte de los alemanes a las naciones de la Entente.

Protesta contra una ocupación

Berna.—En la cuenca minera de Ludwigshafen, los obreros alemanes han exteriorizado su protesta contra la ocupación de dicha zona por las tropas francesas.

El jefe de vigilancia del ejército francés ha dado órdenes para que los soldados se retiren de las inmediaciones de los edificios públicos y para que circulen por las calles lo menos posible, al objeto de alejar todo motivo de conflicto.

La Hacienda Italiana

Roma.—En el Ministerio de Hacienda se ha facilitado una nota oficiosa diciendo que el presupuesto de gastos se eleva a 9.000 millones de liras, y como el de ingresos solamente arroja unos 6.000 millones, se hace necesario cubrir el déficit.

A estos efectos se establecerá un impuesto adicional sobre las utilidades, y otro sobre la producción y consumo de los alcoholes y otros artículos, desgravando en lo posible los que sean de primera necesidad.

Un decreto del Gobierno mejicano

Méjico.—El presidente Carranza, ha publicado un decreto reconociendo el derecho a solicitar indemnización a todos los que resultasen perjudicados por algunas de las revoluciones acaecidas desde el advenimiento del Gobierno actual.

En el Ministerio de la Gobernación

Esta mañana recibió a los periodistas el señor Burgos Mazo y dijo lo siguiente:
Hoy ha llegado a Madrid el vizconde de Eza.
Lo he invitado a comer y hemos ha-

blado extensamente de cuestiones sociales.

El Vizconde me expuso un proyecto sobre reorganización del Instituto de Reformas Sociales, dándole mayor amplitud de atribuciones.
Yo desde luego he mostrado mi completa conformidad con dicho proyecto. Terminó diciendo el Ministro que la huelga de panaderos tal vez no llegue a plantearse por aceptar los interesados una solución de concordia.

Los socialistas

Los socialistas de Madrid se han adherido a la tercera internacional.

Firma del Rey.—Las plantillas de Hacienda

San Sebastián.—El Rey ha firmado un decreto del ministerio de Hacienda aprobando las nuevas plantillas del personal de dicho departamento con vigencia desde primero de agosto.

Se dice que en la reforma se favorece a las clases inferiores hasta oficial primero inclusive, ascendiéndoles en categoría y sueldos.

Se ha firmado también un Real decreto de Fomento, estableciendo una Cámara oficial Agrícola en Melilla.

Otros varios decretos de Gobernación sobre jubilaciones y ascensos reglamentarios.

La situación en Valencia

Valencia.—El Gobernador adoptó grandes precauciones en evitación de cualquier desorden.

Se sabe que el agitador sindicalista Claver, que ya estuvo complicado en los sangrientos sucesos de Cuilera, en unión de otro agitador catalán, convocó a una reunión clandestina a los obreros más significados de cada pueblo.

En esa reunión quedó acordada la declaración de la huelga general de los obreros del campo.

Enterado el Gobernador, envió fuerzas de la Guardia civil de caballería a los pueblos más importantes.

Además, suspendió un mitin que se había convocado y adoptó otras medidas que lograron hacer abortar el conflicto.

El foco principal de la huelga estaba en el pueblo de Cuilera.

Hoy se ha trabajado normalmente en las faenas del campo.

A última hora, ha sido detenido el sindicalista Carbó.

Se busca a otro compañero suyo. Durante todo el día ha reinado una gran inquietud, pero por la noche parece que renace la calma.

Los obreros de la capital se han mostrado enemigos de toda situación de violencia, y esto contribuye a restar importancia al conflicto.

Trabajos de la Policía

Bilbao.—Han llegado varios policías de Barcelona que prestarán servicio en esta capital durante la celebración del Congreso de Ciencias.

Se dice que la Policía tiene noticias de que algunos anarquistas peligrosos vendrán a esta capital durante la celebración del Congreso.

Se busca a un extranjero de ideas exaltadas, a quien se atribuyen propósitos delictivos.

El crimen de una mujer.—Detalles del sumario

Alicante.—El sumario instruido con motivo de la muerte del teniente de Seguridad, señor Maesso, está ya casi terminado.

Hoy estuvo el Juzgado en el convenio donde se alzó unos días Presentación Fonseca, la autora del crimen.

La Superfona manifestó que Presentación había observado en el convento una excelente conducta.

Declaró la viuda del interfecto. Manifestó que su marido tenía un carácter muy fuerte.

Confirmando que el señor Maesso le había propuesto que viviesen juntos con Presentación, y que ésta pasaría como hermana suya.

La viuda del señor Maesso marchará a Melilla, donde residen sus padres. Presentación ha declarado también, diciendo que la cita al señor Maesso para el día 31 era con el propósito de romper definitivamente las relaciones.

DIAZ Y DOMENECH FUNDICION DE HIERRO Y BRONCE

CONSTRUCCION DE MAQUINARIA ESPECIALIDAD EN MAQUINARIA AGRICOLA CUERPOS PARA ARADOS PATENTADOS

30311210 AZUAGA (BADAJOZ)

Establecimiento de “El Candado,, Almacén de ferretería

Plomo en lingotes, tubo, chapa y munición por cuenta de fábrica. Alambres de todas clases. Chapas de hierro y zinc. Cajas de latas. Cíavos para herrar. Cucharas y tenedores de hierro. Serruchos de monie. Lámparas para gas acélfeno, con patente de invención sistema Muñiz. Carburo de calcio al por mayor y menor. José Muñiz.—Plaza de la Soledad, 10 BADAJOZ

OBRAS PUBLICAS RETIRO ESPIRITUAL

Camneros
Habiendo quedado en suspenso la creación de las Juntas provinciales de conservación de carreteras, se ha dispuesto por la Dirección general de Obras públicas, que el ingreso en el personal de camneros se verifique con arreglo a las mismas condiciones que regían anteriormente.

Para señoras y señoritas
El organizado para este mes por el Centro Diocesano de «Las Marías de los Segrados Calvarios», tendrá lugar el próximo sábado, día 6, en el Colegio del Santo, bajo la dirección del reverendo padre Castro, jesuita de la residencia de Bilbao.

En consecuencia creemos que en breve se anunciará por la Jefatura de Obras públicas la oportuna convocatoria para cubrir las vacantes que vayan ocurriendo.

Los actos comenzarán por la mañana a las once—hora oficial—, y por la tarde a las cinco y media.

Pedro Gómez Muñiz DENTISTA Echegaray, núm. 7, pral.—Badajoz.

CONSULTORIO DEL OCULISTA DON DELFIN CÁCERES GIMÉNEZ VILLANUEVA DE LA SERENA, del 3 al 16 de septiembre. BADAJOZ, del 17 al 30.

CORREO DE LA MAÑANA DIARIO INDEPENDIENTE

EL DE MAYOR CIRCULACION EN EXTREMADURA Bravo Murillo, 5 y 7.—Teléfono 143.—BADAJOZ

TARIFA DE PUBLICIDAD Y SUSCRICIONES SUSCRICIONES

Table with 2 columns: Subscription type and price. Badajoz, mes... 1'50 ptas. Fuera de la capital, trimestre... 5'00 > Id. id. año... 18'00 > Extranjero, año... 50'00 >

Table with 2 columns: Advertisement type and price. De 1 a 12 centímetros cuadrados, cada inserción... 0'75 ptas. De 15 a 24 > > > 1'50 > De 25 a 48 > > > 2'00 > De 49 a 96 > > > 3'00 > De 97 a 154 > > > 4'50 > De 155 a 216 > > > 6'00 > Anuncios económicos por palabras, cada palabra... 0'05 > Plana entera... 60'00 > Media plana... 35'00 >

Table with 3 columns: Esquelet type and price. A 5 columnas... 180 ptas. A 2 > 90 > A 1 > 45 > Plana entera... 1.000 > Media plana... 500 >

Las noticias de funeral y aniversario con lutos, serán consideradas como esquelas.

Table with 2 columns: Encajes type and price. Para toda la tirada, cada día... 12'50 ptas. Para la tirada de la capital, cada día... 5'00 >

NOTAS.—Los descuentos que se harán en los anuncios serán: el 5 por 100 por un trimestre; el 20 por 100 por un semestre y el 50 por 100 por un año. Los anuncios se colocarán en el lugar que convenga a las necesidades del ajuste, pero si un anunciante desea lugar determinado, pagará un 50 por 100 de aumento sobre los precios de tarifa en la primera plana y un 25 por 100 en las restantes.

TERMAS PALLARES ALHAMA DE ARAGON CINCO HOTELES BALNEARIOS Y LA GRAN CASCAIDA

LOS PUEBLOS

Llerena

Si Llerena fuera un pueblo de otra nación, pudiera decirse de él lo que algunos dicen de España...

(Para don R. Cubero, iluso y optimista, porque es poeta y no conoce a nuestra ciudad.)

Por lo contrario, me he convertido en pesimista. Y cuando por alguien se le a reducir el manoseado tema de los llerenenses vamos a trabajar hasta lograr el resurgimiento de este pueblo...

En aquellos tiempos en que el correspondiente cronista padece la fiebre del entusiasmo por Llerena, y todo lo vea como nuestro antagonista, del color que tienen las mallas de las bailarinas...

dustriales, y algunos de los anunciados no pagaban... y teníamos que sacar de nuestro escaso peculio las pesetillas que nos reclamaba el impresor editor.

Nosotros, mientras, sin desmayar. Como el poeta de nuestro folleto—primero del señor Cubero—seguimos soñando con la gran sultana, que muestra su grandeza soberana, con la Salve a Regiana, a la amada patria...

Aquí ya no hay la Sociedad Fomento de las Ferias, ni una docena de personas que se preocupen de estas cosas.

AUDIENCIA - SORTEO DE JURADOS

Juzgado de Llerena

- Cabezas de familia: Número 1 de orden, don Rafael Ramos Fernández, vecino de Llerena. Número 2, don Basilio Santos Murillo, de Llerena.

Capacidades

- Número 1 de orden, don Aurelio Fernández Rincón, vecino de Llerena. Número 2, don Manuel Montalvo Maesso, de Berlanga.

Número 16, don Wenceslao Caballero Hidalgo, de Benquerencia.

- Número 17, don Benito Carrillo Bravo, de Benquerencia. Número 18, don Manuel Domínguez Carmona, de Higuera de la Serena.

Capacidades

- Número 1 de orden, don Santiago Algabe Godoy, de Valle de la Serena. Número 2, don Manuel Zarza Galtán, de Valle.

Supernumerarios cabezas de familia

- Número 1 de orden, don Adel Pinna Casas, vecino de Badajoz. Número 2, don Emilio Hernández Hernández, de Badajoz.

Supernumerarios capacidades

- Número 1 de orden, don Ramón Durán Cienfuegos, vecino de Badajoz. Número 2, don Andrés Morán Patón, de Badajoz.

José Millán Martínez

Exportación-Importación. Conservas de pescado. Cereales. Frutas secas. Vinos blancos. Bocoeyes. Chacinas.

Santa Bárbara

Jarabes para refresco, a 2'25 litro; Vermut Torino, a 1; Vermut Marfil y Rosie, a 1'90.

Miguel Nieto Marín

—ALMENDRALEJO— Estos precios son en Almendralejo.

PEPID CAFÉS EL PROGRESO

ZOTAL

Para la desinfección de cuarteles, retretes, cuadras y gallineros.

DR. ELICIO FLORES TRIVINO

OCULISTA. BECERRO, 11 Y 13. ALMENDRALEJO. SE VENDE

H. PALACIOS

OLIVA DE JEREZ VIAJANTES Y VIAJEROS. Visiten esta casa, con cómodas habitaciones y trato esmerado.

Angel Serrano Fernández

Procurador de los Tribunales. MUÑOZ TORRERO, 40. BADAJOZ.

Los Luises

En el salón de actos de la Congregación se celebró en la tarde de ayer con arreglo a lo anunciado, una conferencia en la que el congregante, don Manuel Alvarez, trató acerca del tema «España en la guerra de África».

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

Madrid, 2, 25 h.

Mercados. Vacas, 5'13 a 5'24. Novillos, 5'17 a 5'21. De los restantes ganados no hubo cotización; los precios continúan sostenidos.

Bolsa. Interior 4 por 100, serie F, 77'10. Banco de España, 522.

Crédulos hipotecarios, al 5 por 100, 000'00.

Crabrador infiel. En el Juzgado de guardia se ha presentado una denuncia contra el cobrador del Banco Hispano Americano, Román García y García, que ha desaparecido llevándose 77.000 pesetas propiedad del referido Banco.

La policía practica gestiones para capturar al mencionado cobrador.

La mañana del Presidente. El señor Sánchez de Toca estuvo por la mañana breves momentos en su despacho oficial, pues como no tenía anunciada ninguna visita marchó, seguidamente, a su domicilio.

El ministro de Instrucción pública. Esta mañana estuvo en la Presidencia del Consejo el ministro de Instrucción pública, que ha regresado de Vichy.

Como no encontró al señor Sánchez de Toca, marchó al domicilio particular del jefe del Gobierno.

Sánchez de Toca y Prado y Palacio celebraron una detenida conferencia, ignorándose de qué asuntos tratarían.

El problema sanitario.—Ensayos de una vacuna. El ministro de la Gobernación, al recibir esta mañana a los periodistas, les manifestó que había conferenciado con el inspector general de Sanidad.

El doctor Marín Salazar—agregó Burgos—me ha informado de las buenas noticias que se reciben de las poblaciones donde había focos epidémicos, pues todos ellos tienden a desaparecer rápidamente.

También me dió cuenta de los experimentos hechos con una nueva vacuna antituberculosa del doctor Ferrán.

Aun cuando la eficacia de la misma no se ha demostrado todavía plenamente, continúan las investigaciones, que resultan muy interesantes.

Servicio aéreo. Manifestó Burgos Mazo que el gobierno...

nador civil de Barcelona comunicaba por telégrafo que había llegado un aparato de aviación de los que destina una compañía francesa al recorrido Tolouse-Rabat.

El viaje lo ha efectuado dicho aparato sin incidente alguno.

Noticias de Valencia.—Situación difícil. Las informaciones que se reciben de Valencia respecto al conflicto planteado por la huelga de los segadores del arroz, son bastante inquietantes.

Las propagandas ácratas han producido sus efectos y en muchos pueblos se han declarado inesperadamente en huelga los obreros en el momento en que se disponían a efectuar la siega del arroz.

A pesar de existir contratos de trabajo, perfectamente válidos y mutuamente aprobados por patronos y obreros, muchos de estos últimos los dejan incumplidos, sin razón alguna, y amenazan con la violencia a los que trabajan y a los que no accedan a sus pretensiones.

Los obreros han presentado bases relativas a los jornales, a la jornada del trabajo y a las condiciones en que éste ha de prestarse.

Las autoridades de la capital y de los pueblos realizan gestiones para buscar una fórmula de avenencia que solucione un asunto que afecta a tantos y tan importantes intereses.

Hasta ahora no se ha registrado ninguna colisión entre los huelguistas y los esquirolas, pero se teme que sobrevenga algún tumulto, dada la agitación que se advierte entre los obreros por efecto de las propagandas anarquistas que desde hace tiempo se vienen haciendo en esta región.

Las huelgas en provincias. Según manifestaron en el Ministerio de la Gobernación, las impresiones que se reciben respecto a las diferentes huelgas planteadas en provincias, son buenas.

Las gestiones que realizan las autoridades de Barcelona para solucionar los conflictos sociales de dicha capital, permiten aguardar satisfactorios resultados.

En Gerona y Tarragona, se van resolviendo los conflictos pendientes.

Respecto de esta última provincia, conviene advertir que las operaciones de la vendimia, se vienen haciendo sin la menor dificultad.

En cuanto a la huelga de los marinos mercantes, es necesario confesar que ha sufrido alteración sensible.

COLEGIO DEL CARMEN

1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA Y CARRERAS ESPECIALES DONOSO-ORTÉS, NÚM. 10. Profesorado facultativo y titulado. Preparatorio de Medicina. Curso breve para los exámenes de septiembre, por don Luis Luna, Licenciado en Ciencias Químicas.

LA CATALANA

COMPAÑÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA FUNDADA EN 1865

SUBDIRECTOR EN BADAJOZ: DON VÍCTOR PÉREZ HUMANES

CARRERAS MILITARES ACADEMIA LLORET

Dirigida por el comandante de Infantería don Manuel Lloret, ex profesor de la Academia del Arma y examinador de ingreso durante ocho convocatorias desde 1906 a 1915. El curso empieza en 1.º de agosto. Se admiten internos, y para detalles, pidanse reglamentos al director. Salmerón, 75.—BADAJOZ.

RELIGIOSAS DATOS ESTADÍSTICOS

Los reyes cristianos son siempre amados por su pueblo. Agosto, 5.—Aniversario de la elección de su santidad el papa Benedicto XV.

Santos del día: San Ladislao, rey de Hungría y confesor; Simeón Estilita, Zenón y Sandelio, mártires, y santas Basilia y Serapia, vírgenes.

El oficio y la misa son de feria, rito simple, color verde. Ladislao era primo de San Esteban, el apóstol de Hungría. Nació en 1401 en Polonia. Educado en el palacio de su tío Andrés, rey de Hungría, fue Ladislao el encanto de la corte, como antes lo había sido en Polonia por sus virtudes cristianas, y muy especialmente por su caridad para con los humildes.

Mostró su abnegación en la elección a la corona, cuando fue electo Salomón, hijo de Andrés. Arrojado éste del trono por sus crueldades, le sucedió Geiza, hermano de Ladislao, y muerto Geiza, los prelados, la nobleza y los magistrados del reino eligieron a Ladislao por rey de Hungría, siendo su primera obra el restablecimiento de la religión a su primitivo esplendor, haciendo con ello imperar en su pueblo la verdadera paz y la abundancia de bienes materiales.

Sometió a sus enemigos interiores y exteriores, y conquistó gran parte de la Bulgaria y de Rusia. Demostró su devoción a la Virgen Santísima, levantando la célebre basílica de Nuestra Señora de Wranán. Fundó, además, innumerables hospitales e iglesias.

Estando preparándose para dirigir la Cruzada de Occidente, murió en la santidad el 30 de julio de 1095. El Martirologio romano señala su fiesta el 27 de junio.

Cultos. Santa Iglesia Catedral.—Empieza el coro a las diez de la mañana y a las cinco de la tarde. La misa conventual después de sexta.

Según datos de la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, procedentes de los Registros civiles, el movimiento natural de la población de esta provincia durante el mes de julio, fué el siguiente:

Población calculada, 643.318. Nacidos.—Vivos, 1.337. Varones, 745; hembras, 594; legítimos, 1.290; ilegítimos, 43; expósitos, 4. Muertos, 36.

Natalidad por 1.000 habitantes, 2.08. Matrimonios, 262. Mortalidad por 1.000 habitantes, 2.55.

Defunciones.—Varones, 871; hembras, 770; menores de cinco años, 903; de cinco y más años, 738; en hospitales y casas de salud y en otros establecimientos benéficos, 29; fiebre tifoidea (tifo abdominal), 11; mare intermitente y caquexia palúdica, 44; viruela, 4; sarampión, 1; coqueluche, 4; enfermedades epidémicas, 9; tuberculosis de los pulmones, 55; tuberculosis de las meninges, 5; otras tuberculosis, 14; cáncer y otros tumores malignos, 19; meningitis sim-tomatos malignos, 19; reñanamiento ple, 72; hemorragia y reblandecimiento cerebral, 84; enfermedades orgánicas cerebrales, 21; bronquitis aguda, 27; del corazón, 21; neumonía, 14; bronquitis crónica, 21; neumonía respiratoria, 21; enfermedades del aparato respiratorio (excepto la tisis), 37; afecciones del estómago (menos cáncer), 13; disenteria y enteritis (menores de dos años), 615; apendicitis y fístitis, 1; hernias, obstrucciones intestinales, 7; cirrosis del hígado, 13; nefritis aguda y mal de Bright, 25; tumores no cancerosos y otras enfermedades de los órganos genitales de la mujer, 1; septicemia puerperal (fiebre, peritonitis, flebitis puerperales), 5; otros accidentes puerperales, 5; debilidad congénita y vicios de conformación, 73; senilidad, 67; muertes violentas (excepto el suicidio), 9; suicidios, 1; otras enfermedades, 314; enfermedades desconocidas o mal definidas, 23. Total de defunciones, 1.641.

BALNEARIO DE SOBRO Y SOPORTILLA EL VICHY ESPAÑOL. SOCIEDAD ANÓNIMA GRANDES REFORMAS. Dista de la estación F. C. de Miranda de Ebro 17 kilómetros.

COLEGIO DE SANTIAGO DE 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA VILLANUEVA DE LA SERENA. Incorporado al Instituto. Excelente internado. Pidanse reglamentos al director don José Carapeto.

Con el 202 se cura la blenorragia o purgación, por larga y crónica que sea. No produce dolor, no irrita, ni produce estrecheces uretrales. PRECIO, 2'50 PESETAS

De venta en la farmacia de VILLANUEVA CASTELLANO ASEPTOGENO para irrigaciones. Higiene íntima de la mujer. La farmacia VILLANUEVA CASTELLANO es la mejor aurifia y sus precios no admiten competencia.

Colegio de Nuestra Señora de la Piedad ALMENDRALEJO. INCORPORADO AL INSTITUTO :: INGRESO Y SEGUNDA ENSEÑANZA :: PROFESORADO TITULADO :: EDIFICIO AMPLIO E HIGIÉNICO.

EL SAGRADO CORAZON 1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA INCORPORADO AL INSTITUTO DE BADAJOZ LOS SANTOS DE MAIMONA. Inmejorable internado.—Brillantes resultados. Profesorado numeroso y competente.—Pedid reglamentos e informes al señor Cura.

C. DUPIN & COMPAÑIA PORTUGAL-ESPAÑA-BELGICA. Domicilio social en LISBOA, CAES DO SODRE, 52, 3.º

Maderas fábricas de aserran en ANADIA, SANTA-COMBA, LEIRIA y BADAJOZ :: Vinos, cereales, conservas, productos químicos y géneros coloniales :: Fletes marítimos :: Proyectos de construcción (personal técnico habilitado) :: Instalaciones eléctricas :: Automóviles, tractores y camiones FIAT :: Cobre en planchas, hilo, tubos, etc. :: Material ferroviario.

Toda la correspondencia debe ser dirigida a la Sucursal en BADAJOZ. AGENTE COMERCIAL EN ESPAÑA: ANDRÉS VELASCO, CARTAYA (HUELVA)

Supernumerarios cabezas de familia

- Número 1 de orden, don José García Riarola, vecino de Badajoz. Número 2, don Adel Pinna Casas, de Badajoz.

Supernumerarios capacidades

- Número 1 de orden, don Carlos del Fresno Catalina, vecino de Badajoz. Número 2, don Sergio Luna Gómez, de Badajoz.

Juzgado de Castuera

Cabezas de familia

- Número 1 de orden, don Natalio Amaro García, vecino de Castuera. Número 2, don Pedro Morillo Díaz, de Castuera.

Supernumerarios cabezas de familia

- Número 1 de orden, don Natalio Amaro García, vecino de Castuera. Número 2, don Pedro Morillo Díaz, de Castuera.

Supernumerarios capacidades

- Número 1 de orden, don Carlos del Fresno Catalina, vecino de Badajoz. Número 2, don Sergio Luna Gómez, de Badajoz.

Juzgado de Castuera

Cabezas de familia

- Número 1 de orden, don Natalio Amaro García, vecino de Castuera. Número 2, don Pedro Morillo Díaz, de Castuera.

CRÓNICA COMERCIAL Y AGRÍCOLA

Las plagas del campo

El Consejo provincial de Agricultura solicita parte de los recursos presupuestados

Ante la necesidad ineludible de que la próxima temporada de extinción no coliera desprevénidos a los organismos encargados de procurarla, y considerando que en razón a la extensión superficial de nuestra provincia, como asimismo a la enorme propagación de las plagas, los recursos con que de ordinario se cuentan para contrarrestar sus efectos son punto menos que irrisorios, el Consejo provincial de Agricultura y Ganadería se ha creído en la necesidad de demandar de los Poderes públicos el auxilio necesario, y así lo hace en oficio que con fecha de ayer dirige a la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes, interesándole que, por ser de estricta justicia, vea la manera de atender a las necesidades de la provincia de Badajoz, auxiliándola en la importante proporción que le corresponde o debe corresponderle del crédito recientemente destinado a la extinción de plagas del arbolado por la acción de la oruga, langosta y otras de menor importancia.

Hace presente de nuevo, con este motivo, el enorme daño que la primera de dichas plagas ha producido en la cosecha del último año agrícola, haciéndola casi nula y produciendo por consecuencia la muerte de una de las principales fuentes de la riqueza extremeña, cual es la de los encinares, dedicados a la cría de ganado de cerda.

Haciéndonos eco de la justa pretensión del organismo citado, hemos influido también particular y públicamente por la aludida concesión a todas luces imprescindible y a ello nos lleva nuestro convencimiento de que esa importante fuente de riqueza se agota a pasos de gigante por incuria y abandono de los Poderes públicos.

Es un error creer que los propietarios, por sí solos, han de bastarse para atajar este gran mal. Sin un auxilio importante del Estado, el mal es irremediable por que sus proporciones son aterradoras. Nuestra campaña en pro de los intereses agrarios extremeños no ha de cesar. Podemos o no ver coronados por el éxito nuestros esfuerzos, pero comprendemos que estamos obligados a ello y persistiremos en nuestra actitud, prometiendo, de paso, ser más explícitos y apelar a cuantos medios estén a nuestro alcance para conseguir que se atienda a nuestra olvidada región con sus justísimas demandas.

Lanas y frigos

Últimas cotizaciones en la plaza de Madrid

Lanas.—Arroba, Badajoz, 62 pesetas; merinas, superiores, 20 a 21; corrientes, 18 a 20; segundas, 16 a 17; entrefinas, 16 a 17; entrefinas bastas, 12 a 13; churras, 4 50 a 5 50; Salamanca, blanca rucia, 29; ídem fina, 60; ídem entrefina, 50; negra, 45; ídem fina, 50; ídem merina, 55; Sevilla, arroba, blanca rucia, 47; ídem negra, 47.

Trigos.—Extremeños, 00'00; de Salamanca, 22 pesetas fanega; de Sevilla, 00'00; de Medina y Peñafiel, 22.

Asociación General de Ganaderos

La cuestión de la carne

Nuevamente ha tenido un alza para el público el precio de la carne, especialmente en Madrid. Con ese motivo el ministerio de Abastecimientos y el alcalde de Madrid, han propuesto proyectos y programas poco en armonía con la realidad. Solicitada la opinión del secretario de la Asociación General de Ganaderos, la expuso en un trabajo que ha publicado la prensa, y del que tomamos los siguientes párrafos:

«Con los precios adquiridos por los plenos, no es posible producir carne barata, ya que la unidad nutritiva resultaba y resulta a un tipo elevadísimo. Es exacto que durante los últimos meses se han abastecido principalmente los mercados nacionales con corderos que se han suministrado a precios que ha permitido mantener el de venta al público y producir beneficios a abastecedoras y carniceros que plantean el problema en cuanto los precios suben; pero que caían y se olvidan de él cuando descienden y efectúan las compras con considerable margen. Es conveniente de todos modos señalar

lar el hecho para que en él se fijen muchos renovadores que el abastecimiento a precio relativamente económico durante los últimos meses, se ha debido preferentemente a las remesas de ganados que a los mercados han llegado de las dehesas y terrenos de pasto.

«A qué precio hubieran venido esas reses si todos esos terrenos sin condiciones para el cultivo hubieran sido roturados y destinados a producir mezquitas cosechas de cereales? La guerra ha diezmado la ganadería en muchas naciones de Europa, y este hecho tiene también su influencia natural en el mercado; pues nadie ignora que la escasez no es de fácil ni de pronto remedio, ya que la riqueza ganadera no se improvisa y que ha de existir una continua demanda y una gran firmeza en los precios.

Pueden añadirse a las causas apuntadas, otras que también han tenido y tienen directo influjo en el problema: la escasez de bellota por motivo de la enfermedad de la oruga que padecen los encinares extremeños y que agudiza más el asunto de los plenos; en la última ley Económica que fué la fortuna de que se me admitiera un voto particular concediendo un crédito para estudiar y combatir esta enfermedad: la peste porcina, que diezma las piaras de los ganados de cerda y que en muchos casos hacen inútiles los precios altos para compensar las enormes pérdidas de la terrible epizootia. De desear es que logren éxito los estudios y trabajos que está realizando la Asociación General de Ganaderos para combatir esta enfermedad.

Las consecuencias naturales del año último, que fué nefasto, por su falta de lluvias, para la ganadería española y que destruyó un tanto por ciento muy crecido de la cría.

La considerable elevación de las tarifas de transporte, que se ha realizado hábilmente, sobrepasando el 15 por 100 de las tarifas en aplicación.

Y, por último, la exportación clandestina de ganados y contra la cual, con proceder patriótico, tantas veces ha llamado la atención de los Gobiernos la Asociación de Ganaderos, pero que es consecuencia de dos hechos: el elevadísimo precio de los ganados y las carnes en el extranjero, muy superior al de nuestros mercados y que mantiene viva la demanda a que hemos hecho antes alusión, con un considerable margen para facilitar el negocio y la extensión de nuestras fronteras terrestres y su difícil y deficiente vigilancia. Plácese merecerá cualquier disposición del Gobierno que trate de cortar o disminuir esta exportación. No creo, sin embargo, que sea remedio al mal la recientemente dictada por el Ministerio de Abastecimientos, estableciendo limitaciones y reglas para la circulación de ganado, y, en cambio, dificultará el normal abastecimiento de nuestros mercados y permitirá que por acción de los egoísmos locales se establezcan verdaderas fronteras interprovinciales, que, en plazo breve, agravarán el problema, además de causar perjuicios, gastos y molestias a los ganaderos de buena fe.

Si las causas que quedan apuntadas y que son suficientes para explicar el actual precio de la carne son de carácter general, no es menos cierto que existen otras de carácter local, que también influyen en aquél de manera decisiva, sin que el Municipio se dé cuenta de ella ni se preocupe de su solución. No tiene el Ayuntamiento ni el Poder público derecho a quejarse de la carestía de la carne mientras se mantenga el impuesto municipal que grava este artículo y que considerablemente le encarece.

Actúa también en igual sentido el excesivo número de tablerías que existen en Madrid, pues por tal motivo la venta que cada una realiza es muy reducida y cada kilo de carne resulta gravado en una cantidad muy crecida por los gastos generales de la industria, alquiler de local, luz, contribución, beneficio para sostenimiento de la vida de la familia del carnicero, etc.»

Ofertas que se hacen

Badajoz.—Don Diego Villalón tiene a la venta mil palos de eucalipto, propios para techumbres pequeñas, añadidos y tendales. Se venden 500 arrobas de lana merina, fina, transhumante. Para proposiciones pueden dirigirse a esta Redacción. Casas de Reina.—Don Cipriano Rodríguez Tena, vende dos vacas paridas. Don Antonio Cabezas Guardado, tiene a la venta siete uteras (novillas) y unas

31 vacas, 100 cabras, 500 ovejas y 80 cerdos.

Don Claudio Ramos Pablo, 10.000 kilos de lana fina y el corte de este año.

Don Benigno Cabezas Méndez tiene a la venta 100 ovejas merinas, 150 borregos machos, 200 carneros primales, dos vacas grandes, cuatro novillos uteros y cinco añejos.

Higuera de la Serena.—Don Ricardo Romero de Tena tiene a la venta 800 arrobas de lana fina. Para tratar, con dicho señor.

Don Ricardo Romero de Tena, tiene a la venta 570 ovejas de tres y cuatro años.

Para tratar, con dicho señor en aquel pueblo.

La Coronada.—Don Lorenzo de la Cruz y Pérez, tiene a la venta 400 ovejas, 50 borregos escogidos y 25 carneros sementales, están todos vacunados contra la viruela y puede tenerlos hasta septiembre si así desea el comprador. Malcocinado.—Don Manuel Hernández Carrizosa, tiene a la venta 250 fanegas de trigo cruce.

Don Francisco Marín Fernández, vende 40 lechones de cuatro meses.

Navalvillar de Pela.—Don Valentín Cuesta, don Francisco Roldán, doña Isabel Masa, doña Lamberta Iglesias y don Pedro Moñino, vende pilas de lana Nogales.—Don Luis Carrasco García ofrece una buena partida de abillias año

jas y de la presente cosecha, y otra de cebada.

Ribera del Fresno.—Venden sus pilas de lanas, don Juan Gregera, don Wenceslao Ojea, doña Josefa Vargas, don Aniceto y don José López Martínez.

Don Claudio Cabo tiene a la venta siete muletas quinceañes y una partida de vino de superior calidad.

Talavera la Real.—Don Juan y don José Guerrero y Guerrero, tienen a la venta 200 cerdos de tres meses.

Valencia del Ventoso.—Don Isidro Salguero, tiene a la venta 2.000 arrobas de aceite.

Don José y don Pedro Mateo de Porras, venden 1.000 arrobas de aceite, clase buena; producción 1.919, muy limpias.

Zahínos.—Don Andrés López Pecesellín tiene a la venta 200 arrobas de miel, buena, del año anterior y otras 200 arrobas del presente año, también de buena clase.

Para tratar, con dicho señor en Zahínos, calle de Abejo, núm. 9.

Doña Matilde Laso Díaz tiene a la venta 100 cabras de buena clase. La misma señora vende 500 ovejas de parir, también de buena clase.

Para tratar, con dicha señora en Zahínos.

Don Francisco Lobato tiene a la venta 800 arrobas de vino blanco, bueno.

Para tratar, con dicho señor en Zahínos.

Rodríguez Hermanos Bazar de la Campana Casa Social, Campana, 5 y Siervas, 6 Sevilla

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

Barcelona, Valladolid, Miranda del Ebro y Madrid: Pasaje de la Alhambra, 1

Los más consistentes y económicos aparatos agrícolas. Esquiladoras «Wolseley», mayor rendimiento de lana. Segadoras «Elizaide» y «Amoroux». Trilladora «La Española», preferida por su trabajo perfecto y económica. Tren «Zulueta», para labores de verano y profundas. Aventadora «Sindicato», de mucho rendimiento. Automotores «Big Bull», «Twin City», «Twentieth Century». Motores agrícolas para varios empleos. Hilo de abscá, legítimo, para las segadoras.

REPRESENTANTE GENERAL PARA LA PROVINCIA: MARTÍN SANCHO MELADO SALMERÓN, 61.-BADAJOZ. Montaje, instalación y reparación de toda clase de maquinaria y automóviles. Exposición y Talleres mecánicos, próxima apertura.

SELLO YER CURA. DOLORS de CABEZA, GRIPPE, JAQUECAS, NEURALGIAS, COLICOS, DOLOR de MUELAS, DOLORS NERVIOSOS y toda clase de dolores REUMÁTICOS. Caja con 12 sellos, Pesetas 8. Caja con 6 sellos, Pesetas 4,75. Caja con 3 sellos, Pesetas 2,50. Caja con un sello sólo cuesta 50 céntimos. En venta: En todas las Farmacias y Droguerías del mundo.

MILITARES FRUMENTARIAS

Presentaciones y despedidas. Para tomar posesión de su destino en el regimiento de Villarrobledo 25 de caballería, se presenta el capitán de dicha arma don José Arroyo. Se han presentado al excelentísimo señor Gobernador militar, los alféreces de infantería don Juan Saez, don Santiago Magarín y don Carlos Cuerva, con destino todos en el regimiento de Gravelinas; y el del mismo empleo y arma don Marcelino Garrido, destinado a Castilla. Por pase a la Academia de Infantería, se despide el capitán don Miguel Múzquiz. El teniente de infantería don Aurelio Sorla, perteneciente al regimiento de Gravelinas, pasa a Lérida con licencia, habiendo hecho su despedida en el día de ayer. Asimismo se despide, por idéntico motivo, el alférez de infantería don Reyes de la Cámara, del regimiento de Castilla, que pasa a Ribera del Fresno. Don Domingo Derque, capitán de infantería con destino en la Escuela Superior de Guerra, se presenta, procedente de Madrid, en uso de licencia. Servicio de la plaza para hoy. Parada, Gravelinas. Jefe de día, señor comandante de Castilla don Eugenio Pantoja. Imaginaria, oiro de Villarrobledo don Isidro Acero. Hospital y provisiones, 2.º capitán de Castilla.

Especies. Durante el día de ayer fueron introducidas en la capitel, para su consumo, las siguientes especies: Trigo, 776 fanegas; melones y sandías, 454 kilos; harinas, 6.000; vino común, 61 arrobas; judías, 500 kilos. Matadero municipal. Relación de reses sacrificadas ayer por los siguientes tableros: Don José Anselmo sacrificó una vaca que dió un peso de 151 kilos; don Francisco Alonso, una vaca, 69; señora viuda de Ortiz, un añojo, 119; don Juan Alonso, un toro, 281; don Pedro Anselmo, un borro, seis; don Robustiano Regidor, una cabra y dos ovejas, 37; don José Anselmo, dos cabras y cinco chivos, 77; don Mariano Anselmo, tres cabras y cinco chivos, 87; señora viuda de Ortiz, cinco cabras, 55; don Francisco Alonso, seis borros, 50.

¡AGRICULTORES!

A todos os conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir a Europe Company. Sociedad mutua de Seguros contra la muerte, inutilización y robo del ganado, inscrita por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de mayo de 1905. Única Sociedad inscrita como mutua para el seguro contra el robo del ganado. Para más detalles, dirigirse a las oficinas centrales de Europe Company.

Europe Company PLAZA DE BILBAO, 11.—MADRID. Autorizada su publicación por la Comisaría general de Seguros. Representante, Félix Pastor Suárez SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ.

DIAZ Y REINARES ALMACÉN DE TEJIDOS CALLE DE SAN JUAN, 38 Y BRAVO MURILLO, 2 Y 4. FABRICA DE IMPERMEABLES CALLE DE MADRE DE DIOS, 6 Y 8. EXPORTACION A PROVINCIAS BADAJOZ.

Genaro Doncel.—Badajoz Automóviles Abadal-Buick. Son los de mejor resultado y menos consumo.

ENVASADORA CORDOBESA FABRICA DE CAJAS DE CARTÓN DE TODAS CLASES Y TAMAÑOS. SE CONSTRUYEN ENVASES DESDE LO MÁS FINO A LO MÁS BARATO. ESPECIALIDAD EN CAJAS PARA CONFITERÍA, SOMBRERERÍA, FARMACIAS Y PARA CALZADO. SE DESEAN REPRESENTANTES CON REFERENCIAS. CONDE ARENALES, 6.

LA PRINCESITA DE LOS BREZOS NOVELA ESCRITA EN ALEMÁN POR EUGENIA MARLITT

desgracia había unido otra vez al padre y la hija, y ya no podía vivir sin mi, según dijo; pero pensaba enviarme a pasar un mes en Dierkhof, con Isabel, porque estaba pálida y débil. Cierta mañana nebulosa del mes de marzo, me disponía a ir por primera vez, desde la enfermedad de mi padre, a casa de la señora Helldorf, cuando encontré en el vestíbulo a Carlota, que se me apareció como la encarnación del triunfo salvaje. —¡Ah, sí, al fin—exclamó—Dios se ha compadecido de mí! Hoy puedo ya decir: mi hija la princesa. Me ha escrito, y quiere que me presente a ella mañana. Nuestros derechos van a quedar evidentemente establecidos, y se nos reconocerá, a Dagoberto y a mí, como individuos de familia soberana. Me estreñecí al oír esto. —Supongo—dijo—que no se propone usted tratar de este asunto durante la enfermedad del señor Claudius. —¡Ah, bah!—contestó,—ya no está enfermo. Se han retirado los espesos

corinajes de las ventanas; el señor Claudius no lleva más que una visera verde, y hoy está en el salón pequeño conigo a mi estancia. Se ha proporciónado la satisfacción de remitir a Eckof, en un portamonedas preciosísimo, la suma de mil escudos, importe del depósito perteneciente a la misión, y tanto le conmovió al buen viejo este proceder, que casi vi llegado el momento en que, cayendo en los pies de mi tío, se lo confesaba todo..., hasta nuestra confabulación. Por lo demás, he llegado a endurecerme como un pedernal; es preciso que todo esto concluya, y nada en el mundo, ni aun la enfermedad del tío Erico, me impedirá ir directamente a mi objeto. Me encaminé, con el corazón contristado, a casa de la señora Helldorf, donde todo el mundo me recibió con alegría y cariño. El señor Helldorf me confirmó seriamente todos los detalles dados por su esposa, añadiendo que había encontrado ya discípulas para mi tía, pero que ésta se limitó a darle gracias desdefiosamente por la protección que trataba de dispensarle. —En resumen—añadió,—el hecho se reduce, en toda su brutalidad, a que no quiere trabajar; pero en cambio necesita muchos y buenos manjares, objetos bonitos para su tocador, y costosos aceites para pintarse la cara. Bajé la cabeza, sin saber apenas qué partido tomar, cuando la puerta

se abrió detrás de mí y vi a la señora Helldorf palidecer. —¡Padre!—exclamó. Y apenas transcurrido un segundo, fué la inefable dicha de ver al padre y a la hija estrechamente abrazados. —He sido duro, Ana..., olvidado—dijo Eckof con voz en nada semejante a la que yo le conocía. La señora Helldorf, sin contestar, apoyó más estrechamente su cabeza contra el seno paterno. Eckof alargó silenciosamente la mano a su yerno, cuyos ojos se humedecieron. —¡Yo también, yo también!—gritaba la pequeña Margarita, empujándose cuanto podía. El feliz abuelo levantó a la niña y la abrazó tiernamente, mientras que la señora Helldorf le presentaba el muchacho. —¡Mirale—dijo,—tiene los ojos de mi madre! Yo me había retirado discretamente. Semerantes escenas no deben ser presenciadas por personas extrañas, por amigas que sean. Entré en el aposento de mi tía, que según su costumbre, estaba admirablemente peinada y arreglada; pero se había puesto una bata llena de manchas, lo cual no impidió que me pareciera más hermosa que nunca. —Ya ves—me dijo—que mi instalación no es brillante. Y entretanto tomaba bombones de una cestita. En aquella habitación había, a la

verdad, un desorden indescribible; todos los muebles estaban cubiertos de objetos gastados por el uso, de prendas de vestir ajadas, arrugadas, y detrás del canapé vi, ¡ay de mí..., varias botellas de champagne vacías. —Además—continuó mi tía, mascando los bombones—tu Schäfer es un viejo insolente. ¿Pues no me ha pedido ayer el importe del alquiler de esta habitación y el dinero que dice haber adelantado para la calefacción, el alumbrado, el alimento y otras bagatelas? Nada tengo que ver con ello, pues tú te has encargado de todo. Me estreñecí: érame imposible, aunque trabajara día y noche para la casa Claudius, subvenir a todos aquellos gastos... Y me pareció divisar como en lejana visión el severo rostro de Isabel, que levantaba el índice con aire grave, diciendo: «¿No tenía yo razón?». —Pero reconozco que esta situación no puede durar eternamente—continuó mi hermosa tía, sacudiendo sus bucles,—tanto más cuanto que me aburro mortalmente. Ansio que llegue el momento en que, restablecido el señor Claudius, pueda al fin hablarle de mis asuntos. —Hoy ha salido ya de su cuarto por primera vez. —¿Y cómo no me lo has dicho antes? ¿No sabes que mi felicidad y mi porvenir dependen de esa entrevista? —No creo que pueda darte más consejo ni mejor que el del señor

Helldorf: si abrieras una academia de canto, ganarías mucho dinero. —Puedes guardarte para ti estos consejos—repuso mi tía con aire glacial,—pues no los pido. Debo saber lo que me conviene, y no pienso abrumarme la imaginación con esos necios planes de burgués. ¡Maestra de escuela! ¡Sería una bonita caída! Al decir esto, mi tía se abanicó vivamente. —Tan sólo he de pedirte una cosa—añadió, después de algunos instantes de silencio—y es que me proporciones una entrevista con el señor Claudius. Promerí ayudarla en lo posible, y me colmó de caricias. Cuando pasamos juntas por delante del espejo prestado por la señora Helldorf, reconocí una vez más que mi cuñis moreno era bien feo, comparado con el de aquel rostro de color blanco lechoso de tonos sonrosados. No obstante, en mi alma penetró la duda al pensar en las advertencias que se me habían hecho. —Si se pinta—dije para mí,—el señor Claudius la desprecia apenas fijo en ella su mirada... Y me separé de mi tía suspirando.

cas palabras la misión de que me había encargado. —¿Se le puede hablar?... —¡Ya lo creo! Está visible para todo el mundo, y le encontrará usted en el salón donde está el retrato de Lotario. Subí la escalera con bastante valor; pero cuando llegué a la puerta del salón tuve que detenerme, oprimiendo mi corazón con ambas manos porque sus fuertes latidos parecían ahogarme. Al fin entré silenciosamente; las ventanas estaban cubiertas de una tela verde por la cual filtraba suavemente la luz; y el señor Claudius, con una visera verde y sentado en un sillón en cuyo respaldo apoyaba la cabeza, hallábase de espaldas a la puerta. Al parecer no había oído mis pasos, pues no hizo ningún movimiento. Habíase cumplido mi más ardiente deseo. ¡Por fin volvía a verle! Yo no podía hablar, pero cogí su mano izquierda, apoyada en el brazo del sillón; su cabeza se mantuvo quieta; pero la otra mano cayó sobre la mía con la rapidez del relámpago. —Yo sé a quién pertenece esta manita—dijo.—He oído en la escalera pasos que al punto reconocí, y cuyas pausas decían claramente: «¿Entrará o no entrarás? ¿Será más fuerte la compasión que me inspira el pobre prisionero que el carácter salvaje adquirido en el brezal?». —¡Oh, señor Claudius, ya no tengo ese carácter!